



● 重点关注

互联网医疗要让老年患者不“为难”

随着我国人口老龄化进程的不断加速、互联网技术的不断创新，老年患者的就医问题渐成难题，老年患者“困”在途中。“互联网+医疗健康”如何注重人性化、使老年患者不再“为难”？

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）日前，在国家卫生健康委员会召开的“互联网+医疗健康”工作研讨会上，国家卫生健康委规划发展与信息化司副司长刘文先表示，推动“互联网+医疗健康”向纵深发展过程中，既要实现便捷化，

让信息多跑路、患者少跑腿，更要注重人性化，合理保留传统服务窗口，让老年人等群体感受细致适宜的服务。

针对老年群体存在的“数字鸿沟”问题，专家建议，医疗机构要简化网上办理就医服务流程，完善电话、网络、

现场等多种预约挂号方式，畅通家人等代为预约挂号渠道，同时提供一定比例的现场号源。在常态化疫情防控时期，建议在二级以上医疗机构入口处增设无健康码绿色通道，配备人员帮助查询防疫健康码、协助手工填写完成流行病

学史调查，缩短老年人等候时间。

当前，我国正处于人口老龄化的快速发展期。据预测，2053年将达到人口老龄化峰值的4.87亿。人口老龄化加速，老年人对现代医疗服务的需求变得十分迫切。正如华中科技大学同济

医学院附属同济医院肿瘤中心于世英教授，在近日举办的“世界安宁缓和医疗日纪念活动安宁疗护论坛”上所说的，关爱老年患者，不是简单的喊口号，而是要落实到具体的政策、工作中，需要国家高度重视、社会的多加理解。

● 信息之窗

87万例 全球麻疹病例23年来最高

医师报讯 11月12日，世界卫生组织与美国疾病预防和控制中心发布消息，全球2019年麻疹病例接近87万例，创23年来最高，死亡病例超过20.7万例，麻疹疫苗接种量却降至危险的临界线以下。

全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利认为，“新冠疫情导致麻疹疫苗接种覆盖面上呈危险的下降趋势。”并提醒全球各国卫生系统紧盯新冠疫情的同时，“不能对麻疹视而不见”。

麻疹对营养不良或免疫力低下的儿童具有致命性，5岁以下儿童最易感。报告认为，死亡病例增加的主要原因是儿童未能按时完成两剂麻疹疫苗接种。要预防麻疹疫情暴发，大约95%人口须获得免疫，而如今完成两剂疫苗的接种覆盖率为70%至85%之间。世卫组织和联合国儿童基金会上周呼吁各国民政府采取行动预防麻疹、脊髓灰质炎和其他传染病流行。

● 行业动态

中国县域医院出血中心联盟吸纳220家医院成员

医师报讯（特约记者 周瑾容 通讯员 梁辉）11月15日，第三届中国出血大会、第二届出血性疾病国际论坛、湖南第七届介入医学学术会议成功举办。会上，湖南省人民医院联合国内各省份31家大型医院共同发出倡议，成立中国县域医院出血中心联盟。中国医师协会介入医师分会副会长、湖南省人民医院常务副院长向华当选联盟理事长。

出血救治具有时间紧迫性和地域局限性，医护优良的救治水平、规范的救治流程、健全而完整的救治体系是实施大出血有效救治的基础。县域医院往往是疾病的首诊单位，负责危重疾病的初步诊治及分诊转运。“中国县域医院出血中心联盟”的

成立，将打通出血性疾病省—市—县救命通道，共同致力于建立以介入医学科和急诊医学科主导的“迅速、微创、协作、共赢”的出血救治模式，将出血中心建设的燎原之势推向全国，让出血中心扎根基层、造福百姓。

同时，大会还发布了由湖南省人民医院牵头制定的《创伤性肾损伤出血治疗专家共识》《创伤性肝破裂出血治疗专家共识》《创伤性盆腔损伤出血治疗专家共识》《门脉高压出血急诊救治流程专家共识》等四个出血性疾病诊疗指导性文件。这些“共识”的出台，将进一步规范各医院出血性疾病相关疾病的诊治过程，提高出血性疾病的救治成功率。

● 图片新闻

护士与糖尿病日



11月14日为联合国糖尿病日。为强化护理工作者在糖尿病健康管理中的作用，提高糖尿病患者自我管理能力，江西省儿童医院内分泌遗传代谢科在门诊大厅为糖尿病患儿开展义诊活动。

图/文 魏美娟

第19个世界慢阻肺日



第19个世界慢阻肺日，重庆市璧山区人民医院呼吸科博士团队前往璧山区合展护理院等3所养老机构，为800余名老年群众免费开展肺功能检测，血糖、血压测量、开具健康处方等诊疗服务。

图/文 胡悦建

● 新闻快讯

国家卫健委：取消部分医疗机构设置审批！

医师报讯 近日，为贯彻落实《国务院关于取消和下放一批行政许可事项的决定》，除三级医院、三级妇幼保健院、急救中心、急救站、临床检验中心、中外合资合作医疗机构、港澳台独资医疗机构外，举办其他医疗机构的，卫生健康行政部门不再核发《设置医疗机构批准书》，并在执业登记时发放《医

疗机构执业许可证》。

此前，根据《医疗机构管理条例实施细则》的规定，设置医疗机构需要首先向相应的卫生行政部门提交“设置可行性研究报告”，并取得《设置医疗机构批准书》，其中包括了大小14项内容；取得设置审批后，还需填写《医疗机构申请执业登记注册书》，并提交近10项相关材料，经过公示、审

批合格后才能取得《医疗机构执业许可证》。

二级及以下医疗机构设置审批与执业登记“两证合一”，申请开办诊所，不再需要《设置医疗机构批准书》。审批流程由原来的“提交材料—取得设置审批—提交材料—取得许可证”，四步走简化为“提交材料—取得许可证”两步走，而且不再需要提供验资证明。

● 医院快讯

湖南省人民医院22天新生儿腹中半斤重畸胎瘤

医师报讯（通讯员 吴靖 宋宇 赵梦华）11月12日，湖南省人民医院多学科联合，成功为出生仅22天、腹中有相当于自身体重1/7的肿瘤患者进行手术切除！

患者体重不足3kg，且肿瘤已与周围组织及器官紧密粘连。结合患者的临床表现、病史及系列相关检查结果，经全院大会诊，儿童外科、泌尿外科、放射科、麻醉科、新生儿科等学科专家共同为其制定手术方案，儿童医学中心实体瘤多学科联合诊疗团队为新生儿实施了全麻下腹膜后肿瘤切除术，肿块达48×58×77mm，经病理检验，确诊为不成熟畸胎瘤。

儿童外科主任阎大益表示，儿童先天性肿瘤和畸形的发病率在逐年递增，但儿童肿瘤如果早期发现并治疗，大部分都能取得比较好的预后，因此，家长不仅要注意孩子的外形变化，也要重视孩子的定期体检，做到及时预防，早发现早治疗。

北京17个发热门诊提升改造基本完成月底前陆续开诊

医师报讯 11月13日，完成升级改造建设的北京安贞医院发热门诊正式开诊，成为北京市属医院发热门诊提升改造项目第一家启用医院。因应今冬明春可能出现流感等呼吸道传染病和新冠肺炎叠加风险，北京市升级改造的其它发热门诊也将在本月底陆续开诊。

北京市医院管理中心今年积极推进14家市属医院的17个院区发热门诊“一院一策”的提升改造项目。新发热门诊还将增加更多智慧元素，配备可视对讲、自动发药等智能设备，设置远程会诊系统，加强人文关怀，便于更快更准确地诊断。

截至目前，北京市属医院17个发热门诊提升改造项目基本完成，计划于11月底前陆续开诊。北京市医院管理中心表示，面对今冬明春可能出现的流感等呼吸道传染病和新冠肺炎叠加风险，新发热门诊将进一步发挥前哨作用，筑牢疫情防控的第一道防线。